

持续推动"新湾人计划"实施

惠州大亚湾区为户外劳动者过集体生日

本报讯(全媒体记者王艳 通讯员沈 莹)"作为'新湾人',今天大家一起过集体 生日,有说有笑,放松心情,气氛很好,很 感谢大亚湾区总工会!"5月10日下午,惠 州大亚湾区总工会在职工服务中心举办 关爱户外劳动者服务月活动之"暖流相聚 庆生辰,浓情五一喜乐融"户外劳动者集 体生日会,5月份过生日的快递员、网约车 司机、外卖员、环卫工人等户外劳动者,一 起过了一个开心的集体生日。

精致的生日装饰、各式香甜小零食、 消暑清凉饮料……在工作人员的精心布 置下,集体生日会现场温馨而热烈。工会

为户外劳动者送上诚挚的生日祝福,热情 邀请大家参加工会陆续开展的"关爱户外 劳动者服务月"系列活动,与劳动者亲切 交流,了解大家的工作生活状态。活动还 设置了心理沙龙环节,心理咨询老师以 "心灵图卡"小游戏的方式,让户外劳动 者通过图卡游戏,真诚地分享各自不同的 见解,开始关注自己的内心世界,学习觉 察自我,从而解析自己的心态,释放心理 压力。

"快递员的休息时间相对少点,但忙 得充实。""我是环卫工人,每天把街道打 扫得干干净净,大家舒服,我就开心。"在

轻松活跃的气氛中,户外劳动者们很快打 开了话匣子,大家一边畅谈工作和生活, 一边品尝零食小吃,相互交流彼此的经验

据了解,为进一步关心关爱户外工作 群体,推动"新湾人计划"实施,大亚湾区 总工会于5—6月在各爱心驿站开展关爱 户外劳动者服务月活动,邀请户外劳动者 参加。区总工会将继续开展暖心送体检、 心理培训服务和户外劳动者服务集市活 动,让更多户外劳动者群体享受爱心驿站 的便利与贴心,架起职工"连心桥",感受 工会温暖。

卓拉次仁的华丽转身! 广东组团式技能帮扶见成效

本报讯(全媒体记者黄细英 通讯员 粤仁宣)今年5月,卓拉次仁代表西藏自治 区参加第二届全国乡村振兴职业技能大 赛电工项目职工组竞赛,是该项目全场唯 一位女选手,并获得优胜奖。

一年前,卓拉次仁在国家级技能竞赛 领域还是一张白纸,如今蜕变成为一名技 能高手,她经历了哪些成长?

2023年6月至2024年5月,卓拉次仁 多次跟班到广东省岭南工商第一技师学 院进行机电一体化专业对口帮扶集训学 习。该学院组建强师辅导团队,解决集训 学员们学习和生活上的问题,切实提升学 员机电一体化专业的基础技能、专业技能

机电工程学院PLC课程的一体化教 学培训,由机电工程学院具体组织落实, 指派教学经验丰富的教师进行一对一指 导,并由卓拉次仁主持开展了"创新教研, 探索工学一体化之路"的教研活动,分享 工学一体化教学活动方案。

近年来,在广东省委、省政府的坚强领 导下,广东省各级人社部门、各技工院校,



职工

■卓拉次仁(左一)多次跟班到广东技工院校进行集训学习。

扎实推进对口支援西藏新疆工作。多年 来,广东省援藏工作队和援疆前方指挥部 密切配合,以组团式技能帮扶为抓手,不断 深化技工教育援藏援疆工作内涵;深化精 准帮扶机制,建立更加全面紧密的合作关

系,全力推进东西部技工教育精准对接,互 学互鉴;创新协作帮扶模式,围绕西藏技师 学院的需求,在专业建设、教学改革、职业 技能竞赛等重点领域提供全方位的支持, 助力西藏新疆技工教育高质量特色发展。

工人业校"让工友吃上"技能饭"

■全媒体记者 王艳 通讯员 王又彭

5月7日18时许,在深圳南山红花岭 项目工地二楼,一间由会议室改造的培训 教室里坐满工人,他们整理着笔记本,等 待上课。

"工地利用业余时间做培训,有专业 的老师给我们上课,可以学到很多东 西。"钢筋工林昌东告诉记者,因为培训 班都是工余时间开办,被工友们称为"工 人业校"。

当天上课的讲师是项目安全监督员吴 东霖,他以图文形式讲授安全生产知识,"大 家看到没有,遇到危险千万不要慌乱,第一 步先确保自身安全……"他从安全帽的佩 戴、高处作业如何系好安全带,到电焊机的 正确使用等,讲得特别仔细。

"安全生产无小事,要细细地讲,因为 班里有几十年工龄的资深工人,也有刚进 场的零基础学员,方方面面都要兼顾。"吴 东霖说,为强化施工人员的安全意识,他 摒弃传统的说教形式,以"工人业校"为载 体开展安全演练、专题培训班、事故案例 警示会等活动,保证从业人员具备必要的 安全生产知识。

据了解,深圳南山智造红花岭基地项 目是政府主导+国企引导+利益统筹+市 场运作模式下的国家重点建设项目,也是 重点打造的"工业上楼"示范项目,施工工 艺要求极高,对建筑工人的技能要求也 高。为推动农民工友技能提升,去年,该 项目管理人员组成"讲师"团队,开办"工 人业校",每周为工友进行一次技能培训。

"课程涉及安全生产、技能演练、普法 教育等,一年下来工友们肯定能学到不少 东西。"负责机电安装项目的执行经理罗 斌介绍,截至目前,"工人业校"已开展培 训80余场次,专门制作课程20余项,惠及 工友300余人。在增进工友技能的同时, 也为项目顺利履约增添了坚实保障。

"平时都是现场跟着老师傅学电工,从来 没有系统学过理论知识,一直想找机会充充 电,正巧遇到工地办的这个培训班。"林昌东 说,经过1年多的学习,让他从工地杂工成长为 班组长,去年底,他考取"焊工证",收入增加了 两千多元,"多亏了'工人业校',现在我也能凭 技能吃饭了。"

广州市南沙区

"文艺搭台+企业唱戏" 展示湾区劳动者风采

本报讯(全媒体记者王艳 通讯员 史景浩)5月15日,由广州市南沙区总 工会主办的"劳动铸就辉煌,南沙创新 起航"——2024南沙区工会职工文艺 汇演活动暨南沙区新时代文明实践 "周末音乐会"系列活动在南沙区少年 宫举行。

演出共5个篇章,由专业演员和文 艺爱好者轮番表演。本次活动一改传统 演出模式,突出"以文艺搭台、企业唱戏" 核心,在企业文化展示、企业发展交流、 企业产品展销上下功夫。演出前期共征 集区内企事业单位职工自编自导自演节 目近50个,会集职工演员近200名,是历 届区总工会历届晚会以来当天演职人员 最多的一次。

序章《同创湾·时代荣耀》生动描绘 一幅全球精英汇聚于此的壮丽画卷,第 一章《新引擎·芯晨大海》通过一系列富 含科技感的"含新量"创新故事,将观众 引领进入一个由科技创新驱动的未来世 界。第二章《加速度·湾区之心》以其独 有的魅力,展现南沙在推动大湾区一体 化进程中的核心角色。第三章《劳动美· 幸福家园》则将视角转向南沙绿色发展 的累累硕果。伴随着舞蹈《田间乐》、情 景演绎《筑梦未来》等田园牧歌与现代梦 想交织的表演中,南沙的"含绿量"成为 众人瞩目的焦点。尾声《走前列·共赢未 来》的高潮部分,原创主题歌曲《前行者》 首次唱响,这是一曲献给南沙建设者的 赞歌,歌颂他们不懈奋斗、共筑梦想的感 人故事。

演出期间,南沙区总工会还举办"我 为高质量发展添力量"主题分享会。特 邀中科宇航(广州)装备工业有限公司工 会副主席、行政经理谷宁,小马智行工会 主席、公司运营高级经理刘一杰,广州工 业智能研究院院长于广平三位行业领军 人物,为劳动者带来了一场专业且生动 的知识盛宴。

茂名智慧工会商城上线

本报讯(全媒体记者誉建业 通讯 员石蕾蕾 李筱源)5月15日,茂名智慧 工会商城上线运行,并开展"红五月,惠 职工"普惠活动,茂名市各级工会会员可 在智慧工会商城独享满30减20元优惠 券。这也标志着茂名工会自2023年4月 开始搭建的"粤工惠·茂名号"小程序基本 搭建完成。

平台建设依托省总工会粤工惠平 台进行迭代升级,开发建设茂名市智慧 工会平台"粤工惠·茂名号",提高职工 参与度,实现"一键扫码人会"等线上人 会新途径;优化普惠福利发放方式,开 拓维权服务新范围;宣传推广劳模工匠 事迹,拓展工会新媒体宣传渠道。集成 工会数据资源,整合工会系统资源接 口,消除数据壁垒,完善工会智慧数据 库,为县区工会及各级基层工会提供数 据共享,为实现工会普惠精准服务提供

"粤工惠·茂名号"自上线以来,共开 展20场次活动,发布599条咨询,共有 28091名用户,吸纳21513名会员。